



朱鹤沟村容村貌焕然一新

五龙川村农家小院



董家村乡村记忆馆

一路风景一路歌

——沁源县全力打造精品示范廊带构建乡村振兴新版图

听，法中乡董家村广场上，孩童在欢唱，悦耳的歌声是对村庄美丽蝶变最生动的注解；

看，王陶镇王陶村群山环绕，青石小巷高低起伏，一座座古民居历经风雨洗礼和岁月雕琢，更显珍贵；

闻，交口乡长征村巷道整洁，道旁绿植挺拔，红瓦白墙里飘出浓郁药香，守护着百姓的和美幸福……

乡村美如画，幸福踏歌来。今日沁源，沿街绿植由“疏”变“密”，村居面貌由“乱”变“齐”，以廊带景观为“点”、通道绿化为“线”，串起了富有韵味的美丽乡村风景带。

今年以来，沁源县深入学习运用“千万工程”经验，立足县域实际，示范引领带动，重点以沁河镇、法中乡、交口乡、王和镇4个乡镇公路沿线村为纽带，集中连片建设精品示范廊带，全面推进厕所、垃圾、污水“三大革命”，以及老旧房屋拆除、危房改造、村容村貌改善，努力建设让群众身有所栖、心有所依的美好家园。

立足禀赋 系统谋划

沁源，因沁河之源而得名，古为冀州之域。坐落于太岳山东麓，是晋东南、晋南、晋中交汇之地，以其优美的自然环境、深厚的文化底蕴和繁荣的经济实力，成为长治市乃至山西省的一颗璀璨明珠。

辖6镇6乡，181个行政村，量大、面广、点多，如何下好下活乡村振兴这盘大棋？

观棋，心有全局；落子，精细布局。沁源县三大精品示范廊带建设应运而生。

南片法中乡青龙沟董家村及公路沿线村示范廊带和沁河镇

闫寨村及东环路公路沿线村示范廊带；

中片交口乡长征村及辖区241国道沿线村示范廊带；

北片王和镇241国道沿线村示范廊带及晋太路(太山沟至平遥段)、古寨三岔路口环境美化景观带。

以点带面，以面促全，三大精品示范廊带逐步铺开，努力实现“一村一品、一村一韵、一村一景”，最终带动“百村争鸣”“百村并进”。

狠抓项目 提档升级

绿水青山，是民之所盼；宜居宜业，是民之所望。

沁源县学习运用“千万工程”经验，以项目建设为抓手，从道路交通、人畜饮水、电力建设、污水治理、乡村环境治理等方面，谋划实施项目49个，总投资30.37亿元，迅速掀起精品示范廊带农村人居环境整治热潮。

出行更方便。投资2.6亿元，实施乡道官军至善提寺公路改造工程、池口至岭上路路面改造工程、三义口至五龙川路面改造工程，启动二期段家庄至程壁段改造，做好三期新章至中峪前期道路改造工程等项目，提档升级“四好农村路”，改善县乡道内循环道路状况；

饮水更安全。投资2.86亿元，实施水系连通及水美乡村建设项目、沁河干流防洪能力提升工程、2024年农村供水保障工程、南菜沟城乡供水一体化工程等项目，推动9个乡镇26个行政村安全用水提档升级；

用电更可靠。投资2.74亿元，实施沁源北220KV变电站建设、聪子峪—兴盛双回改110KV线路工程、景风镇辛庄村等低压线路及配变台区改造项目，真正实现电网“双回路”；

环境更洁净。投资2.16亿元，实施沁源县白狐窑垃圾焚烧发电项目，重点处理沁源和沁县两个县范围内的生活垃圾；

身心更温暖。依托沁新电厂、明源焦化厂，扩大县城、郭道、韩洪周边及沿线农村供暖范围；依托通洲焦化厂，通过技术突破，对聪子峪、王陶、王和区域集中供热，逐步形成城乡供热一体化格局。

夯实责任 走深走实

精品示范廊带建设必须发扬钉钉子精神，一锤接着一锤敲、一任接着一任干，坚持一张蓝图绘到底。

沁源县委、县政府高度重视，将每个项目明确包联县领导、包联单位、责任人，明确开工时间与竣工时间，建设规模和工程进度以及年度投资额度。

方向明，任务清，干劲足。全县各单位各部门从思想上重视，把主要精力放在工作上，以“时时放心不下”的责任感抓好精品示范廊带相关项目建设。目前，所有项目均按时间进度有序推进。

长征村党支部书记、村委会主任张慧斌说：“学习运用‘千万工程’经验，勇挑精品示范廊带建设重担，我们开启了村庄整治建设行动，党员干部群众拧成一股绳、合成一股力，改路、改水、改厕、改房，逐步改善乡村面貌。”

“现在村里变化太大了，路更宽、地更净、景更绿，居住环境一点都不比城里差，村里常态化进行卫生评比，家家户户都铆着劲、比着美。”一路行一路看，耳畔尽是沿线群众道不完的新生活。

连点成线、串珠成链，村在景中，人在画中。美丽沁源在乡村振兴的大路上且歌且行！



长征村和晋河村山坡上种植的5000亩连翘、黄芩等中药材